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28-27בגיללהמליטשמתוכננותלעגלות

חודש.

שפורטכפימחירישלהעברה-מחיר3.
בו.להתחשבוישבמאמר

בהזזתבהתחשבשגתיחלבייצורתכנון4.
ההמלטות.

התנובהסךעלהשפעהשתהיהיתכן5.
לפרה.השנתית

סיכום
מהחודשיםעגלותשלהמלטותהזזת

פברואר-אפריללחודשיםספטמבר-ינואר
ייצורעודפישלהבעיהלפתרוןלתרוםיכולה

מומלץלאאבל,לקיץ.והעברתםכחורף
עםבשילובאלאבלעדיכפתרוןבהלהשתמש
החום.עומסהקלתבעיקרנוספים,פתרונות

רז,עדיהמ"ב;עזרא,לאפריםלהודות:ברצוני
עזרתםעלשה"מ,עדין,וגביהל"ה;תיב:

המאמר.כהכנת

המועברותהכמויותחישוב5.טבלה
ליטר).(

2תח'1תח'
ספטמבר-ינוארהמלטות

9497כמותממוצעס"ה
57.0מהייצורחורףלוממוצעס"ה
1454חורףכמותס"ה
4083קיץכמותס"ה

פברואר-אפרילהמלטות
9448כמותממוצעס"ה
47.0מהייצורחורף91ממוצעס"ה
4440חורףכמותס"ה
5007קיץכמותס"ה

9741324לעגלהלקיץמחורףהעברה
1974%4846,752שנהחלבהעברת
2324%48163,552שנהחלבהעברת

10,3041העברהס"ה

07951
58.8
6343
4452

07091
46.9
5019
5690

החלב*ברפתהאפשריותהמכסותשיטותשלשוניםהבטים
רזעדי

מבוא
החלבבמשקהתכנוןלאכיפתהכליםאחד

בכמותהיצרניםעלייצורמכסותהטלתהוא
ולרכיביו.לחלבהביקושיםסה"כאתהמשקפת

הכמותייצוראתליצרןלהבטיחנועדזהכלי
הראוימןבכבוד.קיוםהמכריחיםבמחירים

קבועמחירליצרןלהבטיחהנסיוןכילהעיר,
עםאחדבקנהעולהאינובמכסהתוצרליחידת

פועליםשלפיוהתנאי,משוכללת.תחרותתנאי

חודשיםעשרהלפניבמערכתנתקבלההרשימה"
שוחררה""הנוכחיתהחוברתלקראתרקאולם

לפרסום.

תיאום,אותלותביניהםשאיןרביםיצרנים
להבטיחמנתעלזאת,עםיחדמתקיים.אינו

היצרןשליציבותולשמירתככליהתכנוןאת
חייביםלצרכן,המחיריםשלויציבותם

יכולחכםבלתישימושזה.בכלילהשתמש
להיווצריכולזהמצבהכלי.שללחיסולולהביא

מחירלצרכן,מזהוכתוצאהליצרן,ייקבעאם

שוקבתנאינוצרשהיהמזהבהרבהגבוה
שייקבעכשבמחירזה,מעיןבמצבמשוכלל.

המכסותמןיותרלייצרמוכניםיהיויצרנים
הגדר.פורציירבוגדול,והפיתוילהם,שהוקצו

גודלשלעתיםהעובדה,אתלכךנוסיףאם
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שהפיתויהריבכבוד,קיוםמאפשראינוהמכסה

שבעתיים.גדול

אחד.כמוצרהחלבאלהתייחסושניםבמשך
המכילהאריזהאלאאינושהחלבברור,כיום

ומוצריםשומן)חלבון,(יותרחשוביםמוצרים
מיםלקטוז,(בעודףהנמצאיםמיותרים

המשקעללהטילנהוגהיהעתהעדומינרלים).
הוטלההלאומיהמשקועלנוזליםמכסתהבודד
כמותסה"כשלתרגוםשהיתהנוזליםמכסת
מתורגםחלבון),אושומן(שנצרךהגבוההרכיב
הרכיבשלהממוצעאחוזולפינוזליםלכמות

במדינההשומןצריכתהיתה1994בשנתבחלב.

3.158,היההממוצעהשומןואחוזטון32,245
חלב.ליטרמיליון21ו-מיליארדשפירושם

ואחוזטון30,671עלעמדההחלבוןצריכת
שפירושם2.991,עלעמדהממוצעהחלבון

המכסהנקבעהלכןליטר.מיליוןו-52מיליארד
1994(.החלבמועצתשנתון(החלבוןלפי

שינוישבעקבותהמחברים,מצייניםבהסבר

ועליההשומןצריכתעלות(בצריכההמגמה

צפויהחלבון)צריכתשליותרמתונה

בסיסעללצריכהתעבורהתכנוניתשהמערכת

המצבחלבון.בסיסעלצריכהבמקוםשומן
ייווצרשכאשראפשרות,עלמצביעהמתואר

גדול,ופערוהחלבוןהשומןצריכתביןפער

יכולוהשומן,החלבוןאחוזביןהפוכהבמגמה

האחד,מהמוצרעודףשלמצבלהיווצר
בדיוקמיוצרהמכסה,נקבעתשלפיוכשהשני,

במשקהשומןצריכתשבומצבצריכתו.כפי

עולה,החלבוןואחוזיורדבחלבאחוזוגדלה,
השומןכמותלייצורליטריםהרבהידרוש

שלגדולותכמויותאחריושיגרורהמבוקשת

תיגררמכךכתוצאהביקוש.להןשאיןחלבון

חלבייבוששלגבוהותלעלויותהמערכת
הפסד.במחיריומכירתו

להביאעשויההבודדליצרןנוזליםמכסת

ועלהחלבאתלרכז""ינסההחקלאיבולמצב,
סבירה).בעלות(המכסהאתלעקוף""כךידי

תהיההרפתןששאיפתאפשרותלמנועמנתעל

עודפים,לייצרכךידיועלהחלבאתלרכז

כפולהמכסההמשותףהשוקמדינותמטילות

היצרןשומן.ומכסתנוזליםמכסת-היצרןעל

המוגבללגורםבייצורמגיעהואכאשרנקנס,
להטילהיאהנטיההשניים.מביןהראשון

שיותרמכיווןחלבון,מכסתולאשומןמכסת

ומכיווןהשומןאחוזיעללהשפיעקל
מהפערכתוצאהשומןעודפינוצרושבאירופה

אחוזלביןהשומןאחוזביןיחסיתהגדול
ישראל.בתנאינכוןשאינודברהחלבון,

תהיההמכסהשאםלקבוע,ניתןכלליבאופן

הבודדהיצרןישאףבלבד,נוזליםמכסת
גדולותבכמויותהבודדהליטראתלהעשיר""

שומן,מכסתתהיהכאשרוחלבון.שומןשל
משומןהליטראתלדלל""הבודדהיצרןינסה
שזהבתנאיכחלבון,אותולהעשיר""ישאףאך

סבירות.בעלויותנעשה

החקלאישלהתנהגותואתשיקבענוסףגורם

לכללשייגרםהנזק/תועלתואתהבודד
הרכיביםביןהמחיריםיחסיהואהמערכת,
יקבעוגםאלהמחיריםיחסיהחלב.שלהשונים

מצדהשהיאלתעשיה,הגלםחומרמהיראת
השונים,והמוצריםלצרכןהמחיראתתקבע

הגלםחומריעבורשילמהשהיאלמחירבהתאם
מחיריםיחסיצולב).סיבסודשאיןבתנאי(
אזלמועדעשוייםנוזל/חלבון/שומןשונים

אוהקודמתבפסקההמוזכרהנזקאתלהגדיל
יחסהבודד.היצרןשלייצורהחלטותלשנות

עלקנס5%הואכיוםהשוררליצרןהמחירים
חלבון.ל-3שומן1מחיריםויחסהנוזל

-החלבמועצתידיעלשפורסםבסקר
1993/94",האירופיבאיחודהחלבמשק"

דניאלבורשק,רחלשערכוסיורסיכוםהמהווה
הבאים:הנתוניםנמסרוצוק,ואוריפרי

לשנותעלולוהתשלוםהמכסהשיטתשינוי
שפרסמומעבודהוהפרות.הפריםדירוגאת

חלבון"-ולרויהודהרזעדיאפרים,עזרא

עולה,)1988(הישראלי"הבקרבעדרושומן
תהיההפריםמצבתשונותתשלוםשבשיטות

ארוכה,בינייםתקופתפירושוכזהשינוישונה.
הפרותומצבתהפריםמצבתתותאםאשרעד

לתקופההחדשות.והמכסההתשלוםלשיטות
כספיות.עלויותכזאת

אתלבדוקהיא,הנוכחיתהעבודהמטרת
שיטותלהטלתשתהיההכלכליתהמשמעות



26627חוברת

מחיריםביחסיהבודדהחקלאיעלשונותמכסה
החלב.רכיבישלשונים

ושיטותתימרים
שונותמכסהשיטות4נבחןזאתבעבודה
הבודד:היצרןעלהמוטלות

כיום).הקיימתהשיטה(נוזליםמכסת1.

מכסתכאשרנוזלים,ומכסתשומןמכסת2.
בכלהממוצעהשומןאחוזלפינקבעתהשומן
מכסתואשרמשקלדוגמה:בארץ.החלבמשק

בישראלהממוצעהשומןואחוזליטרמיליון3
שומן.ק"ג27,000מכסתותהיה3%,הוא

הראשוןהגורםלפינקבעתהמשקמכסת
אשדמשקכלומר,בייצור.אליומגיעשהמשק

השומן.למכסתקודםיגיעי39מעלשלואחוז
שמכסתרקהקודמת,לשיטהדומהשיטה3.

בתקופההמשקביצועילפינקבעתהשומן
שנים).כמהשלממוצענהוגבאירופה(הקודמת

אותםלפינוזליםומכסתחלבוןמכסת4.
2.סעיףשלעקרונות
3ששיטההוא,3לשיטה2שיטהביןההבדל

2שיטהואילוהקייםהמצבאתלשמרמנסה
אתלהוריד(הקייםהמצבאתלשפרמנסה
הלאומיתהמכסההמקריסבכלהשומן).עודפי
הגבוהשלהלאומיהמשקצריכתלפינקבעת
אושומן-החשוביםהחלברכיבישנימבין

השונים.חלבלרכיבימחירמקדמי2.טבלה
תמורהיחס

ליטרלנוזל,חלבון:שומןמקור

החלבוןצריכתשלפנינובמקרהחלבון.
הגבוהה.היתהחלבלליטריםמתורגמת
החלבמשקביצועייהיהלהשוואההבסיס

החלב,מועצתשלהשנתוןלפי1994.בשנת
1,011.2עלעמדשחולקוהמכסותסה"כ

3.158שלממוצעשומןבאחוזליטרמיליוני

הנתוניםאתכשמתרגמים2.991.חלבוןובאחוז

היאבתכנוןהחלבוןשצריכתמקבליםלכמויות,

טון.93431,היאהשומןוצריכתטון30,245

תשלום.שיטותבחמשהתגובותנבחנו
חלבלק"גמחירלפיחושבוהמחירים

ממוצעתחלבוןתכולתש"ח,1.25שלסטנדרט

שלממוצעתשומןותכולת2.99195של
.3.158%

ויחסיהנורמטיביותהתכולות1.טבלה
שונות.במדינותוחלבוןשומןשלהמחירים

מחיריםיחסחלבוןשומן
ןמזש:1ובלח%%המדינה

3.803.351:1.75צרפת
4.203.201:1.71הולנד
3.703.401:1.54גרמניה
4.203.401:1.32דנמרק
3.093.041:3.00ישראל

שלהכלכליתהתמורהאתלבחוןמנתעל
אתהעדרמספרקיבלנושונים,ממשקים

תמורהתמורה
ק"גלחלבון,ק"גלשומן,

צרפת
%

י4*--

%

גרמניה
%

1:3-0,063ישראל
%-5

1:1.75

1:1.71-0.1
-8

1:1.58

0.6621
27.33

14.895
37.63

16.319
41.12

16.100
40.67

31.986
77.67

26.066
62.37

27.905
66.77

24.793
59.33

3.219!1:1.3217.950דנמרק
%44.4455.56
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שונים.ממשקיםביצועי3.טבלה

סה"כ4ממשק3ממשק2ממשק1ממשק

המשקיםמספר
אלפים)(פ"עהקיבוציםמכסת
אלפים).(ארציתלמכסהתיקון

שומן,%
ישומן"לאחוזתיקון

Q/oחלבון,
חלבוןלאחוזתיקון

""מתוקן"קיבוציםייצורסה"כ

בקיבוציםפרותמספר
בקיבוץלכדהתנובה
במושביםפרותמספר
במושב""".לפרהממוצעתתנובה

בישראלממוצעתתנובה
בישראלפרותסה"כ

420239
157,25124,8851
281,505223,565

3.2673.091
3.2483.073
3.0402.952
3.0392.951

160,471127,443
7,36713,5831
9,2409,383
15,05611,775
8,0398,163
8,6828,816

32,42225,358

214
107,731
192,856

3.070
3.052
3.033
3.032

109,937
1,1481
9,862
9,664
8,580
9,267

220,81

י2461,91
75,0031564,869

313,2841,011,210
3.2223.177
3.2035813.
2.9522.992
2.9512.991

178,587576,438
19,17361,270
9,3159,408
16,62253,117
8,1048,185
8,7528,834

35,79414,3871

היא,ההנחהלתנובה.המשווקיםהמשקיםאתרקכוללהעדרבספרהנתוניםשמאגרמכךנובעהתיקוןי
תנובה.משקישללאלהממשקימזההלפיתנובהמשקישאינםבמשקיםהייצורשהתפלגות

תיקון.גורםהוכנסהחלב,מועצתבדו"חמהממוצעשונההעדרספרשתוצאתמכיוון.י
576,438,עלעמדהב-1994השיתופייםוהמושביםהקיבוציםשלהחלבמכסתהחלבמועצתדו"חלפייי"
העדר.ספרתוצאתתוקנהולכן

העדר)ספרלפי(הקיבוץשלמזאת87%-במושבתנובהשלהנחהעלמבוסס""".

אוכלוסיות:לארבעמפולחיםהמשקיםביצועי

אשרמשקים(גבוהוחלבוןגבוהשומן1.

ואחוזמ-2.991גבוהשלהםהחלבוןאחוז

.)1ממשק,מ-3.158(גבוהשלהםהשומן

2(.ממשק(נמוךוחלבוןנמוךשומן2.

3(.ממשק(גבוהוחלבוןנמוךשומן3.

4(.ממשק(נמוךוחלבוןגבוהשומן4.

בעבודההוצגלניתוחששימשהכלכליהמודל

מכסתשלהכלכליתהתועלת(הקודמת
ה"רווח"הארץ).שארמכסתמולהעמקים

הבאה:הנוסחהלפיחושבלרפת

H=Rx(M/Y)=CxM/Y+(Pm-Pc(%א

כאשר
לפרהרווח""-%

לפרההמאה-]

חלבליטרתמיה-ק
Pm.-לליטךיעתדההוצאה

Yc-לפרהתנובה

לרפתרווח""-ח
מכסה-י4

שמשאירהסכום,אותוהואה"רווח"כזכור,

חשמל,מיכון,עבודה,לכיסויהרפתאוהפרה
השומןאחוזאשרמשקיםלכן,וכו'.מימון

תיקבעהממוצעהשומןמאחוזנמוךשלהם

שאחוזםאלה-וההפךנוזלים,מכסתלהם

ממשקיםלכן,שומן.מכסתלהםתיקבעגבוה

4,שלממשקיםבעודנוזלים,מכסתיקבלו32,

מוצקים.מכסת1

בשיטתששינויכך,עלמצביעה5טבלה

לפיונוזליםשומןשלמשולבתלשיטההמכסה

להקטנהתביאבישראלהממוצעהשומןאחוז

זאתמגמההשומן.באחוזולירידהבמכסות
שהגורםשצפויבהקדמההזנרנו-צפויההיתה
שהרכיבבעודידולל","המכסהנעשיתשלפיו

רווחיותשיעורו.יישמראויעלהריכוזוהשני

אחוז.1.22שלבשיעורתרדהבודדהחקלאי

וחוסרטון394שלשומןחוסריווצרכן,כמו

טון.367שלחלבון

עלהארציתלצריכההחסרהחלבוןהחזרת
להקטנתתביאממשקלכלמכסההוספתידי

שלהקייםהמצבלעומתהרווחשלההפסד
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ונוזלים.שומןשלמכסהבשיטתרווח""5.טבלה

סהץ4ממשק3ממשק2ממשקוממשק

שטראלפי(חדשהמכסה
v(llp)חדי?כומן'צור"
טוח(דח7?חלבוןצור"
חד(?שומןאחת
חדשתלבוןאחת

לישראלחדל?רתח""
ברתחטוי?(אחוז
טוחם(ארציחלבךחסר

מכסהתוספת

281505223,565192"56
273"13223,565192"56

8,8896,8695,886
8,3186,5975,847

147,184113,127104,725
--]770.000.00

313,2841,011,210
308,866999,001

9,89331,539
149,129,878

3.157
2.991

157,990523,028
--1.41--1.22

367
12,275,221

76~62,011)25312"195ל22621רטיליפלא)תפסות+ה?דחהסכמ(76~277
148,981113,127103,307160,249525,667אלפיליטר)(רמח"חד%לישראל"
-1.571.231.23.20-אחחי?עויברחח"י'

והחלבון.השומןייצורלהורדתיביאהמכסהשיטתשינוי'
להוסיףצורךיהיההביקושים,אתלהשיגמנתעללכן,חלבון.שלהארציתברמהחסרתילוךהייצודהורדתי.

מכסה.
4(.טבלהראה(בקודםהמצבלעומתברווחהשינוי'""

וחלבון.נוזליםשלמכסהבשיטתרווח""6.טבלה

סהץ4ממשק3ממשק2ממשקוממשק

טוח(חד(?ומן?,צור"
טוח(חדי?חלבךצור"
חדשיומןאחח
חדשחלבךאחח

לישראלדח7?רמח""
שינויאחח
טוח(ארציחלשןחסר

מכסהתוספת
שטראלפי,חדשה+תוספתמכסה
יטהאלט(לישראלחדשרתח""
ברתחשיטיאחת

277"543223,565190~45
8,9986,8695,806
8,4196,5975,768

103,307י148,981113721
0.00-1.35ו.85-

313,2831,004,149
0,0341,70931
9,24530,030

583.1
2.9907

160,249525,667
0.00-0.72

7,168,328
315,5201,3181,01
1611393529,419

0.710.01

279,032225,161191,603
50,04513,9351104,0451
-0.880.71-0.65

עםבממשקיםפגיעהתהיהאךנוזלים,מכסת

)1.57%(.חלבוןושלשומןשלגבוהאחוז
גבוהואחוזשומןשלנמוךאחתעםממשקים

היוהם(נוסףמרווחיהנווההפך,חלבוןשל
המכסה).אי-החזרתשלבמקרהאדישים
ושומןגבוהחלבון(1ממשקדבר,שלבסיכומו

מכסותששיטתנראה,ביותר.ייפגעגבוה)
עםחלבייצורתעודדונוזליםלשומןמעורבת

ממשקלצורתמשקיםותעבירנמוךשומןאחוז
זאת.

המכסהשיטתאתבדקהנוספתסימולציה

לאזאתשיטהחלבון.מכסתהרביעית,
עקרונותבאירופה.מקוטבשוםמקובלת
הגורםאך2,מכסהלשיטתדומיםהשיטה
החלבון.הואמוגבלשייצורו

בשיטתששינויכך,עלמצביעה6טבלה

לפיונוזליםחלבוןשלמשולבתלשיטההמכסה

לשמירהתביאבישראלהממוצעהחלבוןאחוז
באחוזצפויהולירידההשומןבאחוזצפויה

שלבנוזליםהמכסהמהקטנתכתוצאההחלבון.
גבוהחלבוןאחוזעםחלבהמייצריםמשקים

עםחלבשלהיחסיהחלקירדו),3,ממשק(



הבקרמשק30

החלבוןאחוזירדולכןגבוהחלבוןאחוז
המגמהאתמשרתתזאתעובדההממוצע.
החלבוןבאחוזהירידההשומן.באחוזההפוכה

דברהחלבון,כמותבייצורלירידהתביא
מולתגדלשהמכסהכךמכסה,תוספתשיחייב
חלבוןלמכסתהמעברףל-ב0.72.הקודםהמצב

החלבוןאחוזבעלי42,בממשקיםיפגעלא
הפגיעהייפגעו.31,ממשקיםבעודהנמוך,
שלגבוהאחוזעם1בממשקיותרחמורהתהיה
צריכתלהשוואתהמכסהתוספתושומן.חלבון

42,בממשקיםלשיפורתביאהארציהחלבון
חלבון.עתיריבממשקיםהפגיעהאתותקטין
לתוספתהתיקוןעםתיפגעלאהמערכתסה"כ
הנוזלים.למכסתזההיהיהוהמצבחלבון

בדירוגהמכסהשיטתשינוימשמעותעל

הלבושומןחלבון"בעבודתנוכברעמדנוהפדים
עדירזאפרים,עזראהישראלי",הבקרבעדר

ששינוינמצא,זאתבעבודה1988.יהודה,וולר

הפריםדירוגאתמשנההתשלוםשיטת

בשיטותהשינוייםשונות.תשלוםבשיטות

-יחסיתקטניםהםכיוםהקיימותהתשלום

עבורתשלוםבישראלנהוגהיהלאבזמנו
להדגיש,הראוימןזאת,עםיחדחלבון.

מספראתבחשבוןלוקחלאהפרשלשהאומדן

הרווחאתרקאלאהמכסה,לייצורהפרבנות
סיבהבגללנוסף.חמ"מליטרלייצורהשולי

בשיטותהפריםדירוגאתלבחוןקושיישזאת

השונות.המכסה

סיכום

חלבייצורמעודדתבארץהמכסהשיטת.(

רכיבישנימביןגבוהה.מוצקיםתכולתעם

תכולהייצורמעודדתהשיטההחשובים,החלב

שומן.שלתכולהלעומתחלבון,שלגבוהה

שומןשלהמשולבתהמכסהשיטתיישום2.
היצרןשלהשומןאחוזממוצעפיעלונוזלים

היצרןהתנהגותאתישנהלאקודמותבתקופות

זאתשיטההתשלום.שיטתתשונהלאעודכל
למעשה.הקיים,המצבלשמירתתביא

שינויעם2בסעיףהמוזכרתהשיטהיישום3.

באירופה,הנהוגותלשיטותהתמחורשיטת

גבוהאחוזעםחלבייצורכדאיותלהגדלתיביא

השיטותכללי,באופןושומן.חלבוןשליותר
מיולכןשומן,ייצוריותרמעודדותהאירופיות

תשלוםלשיטתמשינויביותרמרוויחיםשיצאו
גבוהשומןאחוזעםהממשקיםיהיואירופית

חלבוןאחוזעםממשקיםנמוך.חלבוןואחוז

פחות.אבלהם,גםירוויחוגבוהיםושומן
לעומתיפסידונמוךשומןאחוזבעליממשקים

הקיים.המצב

עולה,החלבבתמחירהשומןשמשקלככל4.

שומןאחוזעםממשקיםשלהכדאיותעולהכן
גבוה.

שומןשלמשולבתמכסהשיטתיישום5.
המשקכללשלשומןממוצעפיעלונוזלים

היצרןברווחיותלירידהתביאהלאומי,

שומןחוסריווצרכן,כמוהמכסות.ולהורדת
ממשקיםתעודדהשיטהטון.כ-400שלבהקף

360שלחלבוןחסרויווצרנמוךשומןאחוזעם

טון.
חלבוןשלמשולבתמכסהשיטתיישום6.

המשקכללשלחלבוןממוצעפיעלונוזלים
היצרןשלברווחיותלירידהתביאהלאומי

חלבייצורעםממשקיםתעודדהשיטההבודד.

שומןלחסרתגרוםהשיטהנמוך.חלפוןואחוז

טון.214שלחלבוןולחסרטוןכ-220של

מכסההחזרת6(5,סעיף(השיטותבשתי.,
הרווחיותאתתשפרבחלבוןהחסרלכיסוי

ללאושומןחלבוןמכסתשלמצבמולהכוללת
בתכולתדליםממשקיםתעודדהשיטההחזר.
המכסה.מוטלתפיושעלהרכיב


